

出國報告（出國類別：業務接洽）

拜訪澳門聖若瑟大學及社會福利機構

服務機關：國立暨南國際大學社會政策與社會工作學系

姓名職稱：黃志忠副教授兼系主任

派赴國家：澳門

出國期間：2015年11月30日至12月2日

報告日期：2016年3月17日

摘要：

本次行程主要與聖若瑟大學洽談境外碩士專班籌備事宜，並藉此機會了解本系系友在澳門的工作表現，及與社福機構談論本系學生實習事宜。此外，亦藉此機會舉辦本系澳門系友會，並於系友會現場向系友徵詢期待進修的方向。

與聖若瑟大學拜訪的過程中，雖發現開辦境外碩士專班有一定的難度，但兩校之間有其他合作的方式；拜訪明愛會時，進一步了解澳門社工的發展現況，且另發現本系與機構間，可有更多的學術交流、員工進修培訓...等合作方式；聖公會長期支援我系學生的實習(不論是外聘督導、機構實習督導)，討論 104 學年度第 2 學期的學生期中實習安排。

目錄

一、參訪目的：	1
二、參訪成員：	1
三、參訪行程：	1
四、參訪重點：	1
五、心得與建議：	3
六、照片分享：	3

一、參訪目的：

- (一)拜訪澳門聖若瑟大學，了解雙方合作交流之意願（含學術研究合作、教師/學生交流、研討會的辦理與合作、兩地家庭暴力防治之實務交流，以及辦理境外碩士班的可能性…等）；
- (二)拜訪明愛會，了解系友及學生在職場的表現，及雙方可合作的方向；
- (三)拜訪聖公會，洽談學生實習內容。

二、參訪成員：

- (一)黃志忠副教授兼系主任
- (二)吳書昀副教授
- (三)陳俐如約用組員

三、參訪行程：

日期	時間	行程
11月30日	18:00	抵達桃園機場
	20:05-22:00	搭乘飛機赴澳門
12月1日	13:00-18:00	拜訪聖若瑟大學
	18:00-21:00	召開社工系澳門系友會
12月2日	9:00-12:00	拜訪明愛會
	12:00-15:00	拜訪聖公會
	15:00-15:30	前往澳門機場
	17:35-21:00	搭機返回桃園機場

四、參訪重點：

(一)拜訪澳門聖若瑟大學：

2015年參訪澳門聖若瑟大學，由校長 Fr. Peter Stilwell、José Alves 院長 (Dean of the Faculty of Administration and Leadership)、社工系系主任 Suzette

Agcaoili 修女、社工系專任老師 Dominique Tyl 神父、公共行政學系 Jenny Oliveros Lao Phillips 助理教授接待。首先由校方人員簡介聖若瑟、我方簡介暨大簡介後，由聖若瑟 José Alves 院長主持溝通會議，並由社工系系主任 Suzette Agcaoili 修女簡介社工系發展歷史及現況。

澳門聖若瑟大學社工系現有 2 位專職老師，曾有開辦臨床社會工作學碩士學位課程及社區發展碩士學位課程，後因師資不足已不再開辦。系主任分享創立碩士班課程需經政府官方審查 1 年，辦學不易。初步討論雙方未來可有更多的師生學術交流、師資分享，續討論開辦碩士境外專班或學分班、修習課程學分的可能性。

聖若瑟大學正建立新校區，未來若有開辦班制，會有充足的場地、設備可供使用。

(二)辦理澳門系友會：

本次參與系友會的系友計 13 位。除了聯絡彼此情感之外，也向系友了解對於進修的需求。初步了解系友期待能有進修的機會，目前澳門地區僅有澳門理工大學有碩士班，但需往返澳門、香港上課，進修不易。若有進修的機會，系友期待是往家庭政策、家庭暴力相關的領域進修。

(三)拜訪明愛會：

拜訪明愛會時，是由行政主任袁志海先生接待，向我們介紹明愛會的事工發展、分享澳門系友在澳門社會福利界、明愛會的服務表現，亦談論到實習制度的安排，期待學生在台灣時，已做好實習的準備，實習時視同工作人員，而非職場見習。另提到澳門預定 2016 年通過家暴法，在澳門地區對於家庭暴力的服務是非常陌生的，當我方分享家庭暴力學群師長們的研究、實務督導時，行政主任期待我們雙方未來能有更多的交流機會，如：辦理研討會、見習、參訪、等等。明愛會亦曾辦理社工進修課程，若我方開辦相關學分班，也許能藉由明愛會宣傳、招生。

(四)拜訪聖公會樂天倫賭博輔導暨健康家庭服務中心

本系 2016 年 3 月 1 日至 5 月 30 日，有澳門僑生返澳門進行第三階段的實習，除了向聖公會樂天倫賭博輔導暨健康家庭服務中心了解機構服務項目，也釐清彼此對於學生的實習期待。本次接待的人員為葉鑑波主任。

五、心得與建議：

(一)經本次拜訪聖若瑟大學，了解到在當地辦理境外碩士班課程並不容易，至少需一年的時間。也發現到聖若瑟大學社工系缺乏師資，如何在我方欲辦理進修課程、對方缺乏師資的狀況下合作發展，是需再討論的。

(二)澳門地區社工進修的機會有限，又加上澳門近年的服務趨勢是家庭政策、家庭暴力服務，我方家庭暴力的研究師資資源也許能滿足澳門社工立即的進修需求。

(三)限於雙方法規，辦理境外碩士班有一定的難度，但也許能往「學分班」的方式辦理進修課程。

六、照片分享：

(一)與聖若瑟大學教師合照。

由左至右為：陳俐如約用組員、梁偉業系友、葉鑑波系友、吳書昀副教授、黃志忠副教授兼系主任、José Alves 院長、社工系系主任 Suzette Agcaoili 修女、公共行政學系 Jenny Oliveros Lao Phillips 助理教授、社工系專任老師 Dominique Tyl 神父。



下二圖為討論情況。



(二)澳門系友會合影。



(三)與明愛會行政主任袁志海先生合影。

由左至右為：吳書昀副教授、行政主任袁志海先生、黃志忠副教授兼系主任



(四)與聖公會樂天倫賭博輔導暨健康家庭服務中心葉鑑波主任合影

由左至右為：

吳書昀副教授、黃志忠副教授兼系主任、葉鑑波主任、陳俐如約用組員

